



国庆假日期间, 江苏苏州山塘古街游人如潮。

王建康摄 (人民视觉)

国庆黄金周 旅游创新高

本报北京10月7日电 综合本报和新华社消息: 从乘坐飞机、高铁远赴千里之外到自驾出游住民宿、泡温泉, 国庆长假, 中国民众出游热情高涨。国家旅游局7日发布的国庆假日旅游市场情况报告显示, 2016年国庆黄金周, 全国共接待游客5.93亿人次, 同比增长12.8%, 累计旅游收入4822亿元, 同比增长14.4%。

【出境游选择更多了】

出境游方面, 各国对中国游客签证政策进一步放宽, 国庆假日期间中国公民出境游增长显著。据“全国旅游团队服务管理系统”显示, 10月1日至7日, 出境跟团游客总数量约为139.9万人, 日均团队出境游20万人, 同比增长11.9%。

国庆假期前几位出境游目的地分别为韩国、日本、俄罗斯、泰国等。俄罗斯成为黑马, 相比去年大幅上涨103.1%。免签政策给摩洛哥、汤加、突尼斯等小众目的地带去了大量中国游客, 同比增长400%左右。港澳台不再作为长假出境游的首选, 呈周末化、短期化或出境中转站趋势。

【百姓出游呈多样化】

在这个黄金周里, 邮轮游艇、房车露营、中医保健、研学旅行、运动健身等旅游产品供给丰富, 生态旅游、乡村旅游、红色旅游全面开花。上海市推出多条长三角自驾游线路, 得到广大自驾游爱好者的好评; 山东省莱芜市航空科技体育公园、曲阜市石门山国际慢城等吸引大批健身旅游爱好者; 江西省南昌市举办

持续一周的“2016艺术江西国际博览会”, 为不同层次的观众提供多元化的艺术欣赏和娱乐活动; 陕西省西安市汉文化主题景区汉城湖推出了汉服集体婚礼、汉服集市、华夏汉服展等九大主题活动……

国庆假日期间, 各地各条红色旅游线路十分火爆。在河北涉县八路军一二九师司令部旧址, 开展了“红色主题+传统体验”活动。在贵州, 不少红色景点还开展了体验式活动, 如赤水市启动“四渡赤水”红色文化体验暨赤水VR数字旅游战争体验项目。

【乡村慢游逆势增长】

虽然奔向远方仍是国庆假日的主流, 但是越来越多的老百姓选择来一场说走就走的乡村“慢游”。

江西宜春市的王远峰国庆期间带着一家七口到城区周边的乡村农家乐, 享受一次闹中取静的“冷门游”。“父母可以散步、钓鱼, 儿子跟其他小伙伴采摘瓜果, 我和妻子帮做农活, 比在景区更好玩。”王远峰说。位于宜春市袁州区西村镇的“金泉农庄”农家乐在当地小有名气。农庄负责人张启林介绍, 国庆黄金周, 农庄的游客数量日均达到300人。

【旅游短租成新玩法】

国庆假期, 外出游玩时在APP上预定短租房成为

新时尚。

今年读大四的小杰, 提前一个月就为国庆期间到西安旅游做好了准备: “我在‘小猪短租’上预定了一套临近西安回民街的两居室。对于还没有收入的学生来说, 短租房比酒店更加价廉物美。不仅如此, 短租房更有人情味。房东会给我一些旅行建议, 告诉我哪里有好吃的好玩的, 有时还能和房东成为朋友。”

延伸阅读

铁路客运连续8天超千万

本报北京10月7日电 (记者严冰) 记者从中国铁路总公司获悉, 自9月30日起, 全国铁路旅客发送量已连续8天超千万人次。今年国庆假期铁路旅客运输自9月28日至10月7日, 共10天, 预计全国铁路发送旅客10800万人次, 同比增加920万人次, 增长9.3%, 创历年国庆假期运输新高。

民航运送旅客996万人次

据新华社北京10月7日电 (记者齐中熙) 据中国民航局初步统计, 2016年国庆7天假期民航共运输旅客996万人次, 同比增长11.6%, 平均客座率超过80%。保障飞行班次82865班, 同比增长18.6%。



中国与拉美 距离产生美

陆达心

清晨, 当乌拉圭青年驾驶中国造的汽车出门上班时, 在地球另一边, 北京白领已结束一天工作回到家中, 取出冰箱里的乌拉圭羊排煎晚餐; 上午, 当墨西哥工程师使用中国品牌电脑开始一天的忙碌时, 在中国, 晚餐聚会的人们正畅饮墨西哥啤酒和龙舌兰酒; 傍晚, 当智利老百姓使用中国品牌智能手机娱乐时, 中国普通人家正把智利产的蓝莓和车厘子端上早餐桌……

如今, 13亿中国人对海外特色农产品和食品的需求日益上升, 拉美国家从中受益匪浅。今年一季度, 中国从拉美进口的农产品贸易总额同比增长28.5%。拉美的农业发展潜力巨大, “舌尖上的商机”正成为中拉贸易新亮点。

农产品贸易是中拉经贸合作转型升级的缩影。近年来, 中国与拉美和加勒比的贸易取得长足发展, 投资领域不断拓宽, 利益融合更为紧密。目前, 中国已成为拉美第二大贸易伙伴国和第三大投资来源国, 中拉贸易额在中国外贸总额中的比重不断增大。

随着中拉各自经济的发展, 双方在贸易之外形成了一些新的合作增长点。特别是拉美国家正在推动产业结构调整、加快工业化进程, 中国的一些优质产能需要“走出去”开展国际合作, 双方产能合作前景十分广阔。2015年, 中国对拉投资在不利国际经济环境下逆势增长67%, 对拉新签合同承包合同额增长10.3%, 中拉合作建设的物流、电力、信息三大通道开局良好, 拉美已成为中国开展国际产能合作的重要对象。不久前, 巴西、墨西哥和阿根廷三国元首来华出席G20杭州峰会, 秘鲁总统上任后将中国作为首次出访国家。中拉领导人探讨深化双边务实合作的同时, 也为推动世界经济复苏积极贡献中拉智慧。

中拉各领域互利合作的蓬勃开展, 不仅促进了各自经济发展和民生改善, 也极大促进了中拉人文交流, 有力带动了拉美的“中国热”和中国

的“拉美热”。

在拉美, 用中文说一句“你好”已成为时髦, 越来越多的拉美朋友开始学习“平平仄仄”的发音, 学习博大精深的中国文化。截至目前, 中国已在墨西哥设立中国文化中心, 在拉美和加勒比地区国家开设36家孔子学院和11个孔子课堂。同时, 对于在大洋彼岸的中国人来说, 距离真的产生美, 拉美和加勒比国家的吸引力与日俱增。目前, 拉美已有21个国家成为中国公民出境旅游目的地。中国已同巴西、古巴、墨西哥开通直飞, 中国的航空公司与秘鲁等国的航空公司实行代码共享, 阿根廷、智利、厄瓜多尔、秘鲁等拉美多国宣布对中国游客给予签证便利。对很多中国人来说, “拉美那么美, 我想去看看”的梦想正在成为现实。

不久前结束的巴西里约奥运会和残奥会更是中拉友好交往的缩影。赛场上, 中国健儿展示了超越自我、自强不息的精神风貌, 得到巴西人民的高度评价; 赛场内外处处闪耀着“中国元素”, 堪称中拉合作的“成果展”, 从奥运场馆到轨道交通, 从奥运纪念品到通信保障、运动装备, 都有“中国制造”“中国服务”“中国文化”的参与。

今年正值中拉文化交流年, 双方民众掀起了新一轮为彼此文化“点赞”的热潮。古语说: “志合者, 不以山海为远。”如今, 中拉人民跨越浩瀚大洋, 已形成你中有我、我中有你的紧密关系; 将来, 中拉友好与合作前景必将更加璀璨。

(作者为国际问题观察员)



本栏目主持人: 陈振凯

海军护航编队 访问马来西亚



10月7日, 刚刚完成亚丁湾护航任务的中国海军第二十三批护航编队抵达马来西亚巴生港, 开始对马来西亚进行为期5天的友好访问。图为海军官兵在岸边列队。张纹摄 (新华社发)

身份证丢失不再怕!

失效居民身份证信息系统上线

本报北京10月6日电 (记者张洋) 针对银行工作人员开展人证一致性核查时难以辨别身份证是否失效, 以及丢失被盗身份证容易被冒用等问题, 公安部党委书记、副部长黄明6日表示, 公安部已建成失效居民身份证信息系统并于近日上线运行, 将在银行试点后提供给社会各用证部

门, 与现有的公民身份信息系统进行联网核查。

黄明说, 该信息系统具备数据实时更新和动态维护功能, 通过社会各用证部门和单位联网核查, 实现所有丢失被盗居民身份证即时失效, 无法在社会上继续使用。

黄明表示, 近年来, 公安部持续

据新华社布达佩斯10月7日电 (记者李忠发、杨永前) 应匈牙利青民盟主席、政府总理欧尔班邀请, 中共中央政治局常委、中央书记处书记刘云山5日至6日对匈牙利进行正式友好访问, 在布达佩斯分别会见匈牙利总统阿戴尔、青民盟主席、政府总理欧尔班和国会主席克韦尔。

访问期间, 刘云山出席了中—中东欧政党对话会, 发表题为《推进“一带一路”建设与“16+1合作” 携手造福中国和东欧人民》的主旨讲话。

刘云山还会见了匈外交与对外经济部部长西亚尔托, 考察了罗兰大学孔子学院, 并为罗兰大学“一带一路”研究中心揭牌。

又电 应蒙古人民党主席、国家大呼拉尔主席、恩赫包勒德、希腊政府、匈牙利青年民主主义者联盟—匈牙利公民联盟主席、政府总理欧尔班邀请, 中共中央政治局常委、中央书记处书记刘云山10月1日至7日率中国共产党代表团对上述三国进行了正式友好访问。在访问希腊期间, 刘云山出席了在雅典举办的中欧文明对话会。

刘云山访问匈牙利

中国新增9个国家海洋公园

据新华社北京10月7日电 (记者崔静) 国家海洋局日前发布新增9个国家海洋公园名单, 至此, 中国国家海洋公园已增至42个。

此次新增的9个国家海洋公园分别为: 辽宁大连仙浴湾、大连星海湾, 山东烟台莱山、青岛胶州湾, 福建平潭综合实验区海坛湾, 广东阳江月亮湾、红海湾遮浪半岛, 海南万宁老爷海、昌江棋子湾国家海洋公园。这9家国家海洋公园均属海洋特别保护区。

据悉, 海洋公园是海洋特别保护区中的一种类型。自2011年国家海洋局公布首批国家海洋公园以来, 中国先后分5批批准建立了42个国家海洋公园。

到2024年

中国或成唯一有空间站国家

据新华社北京10月7日电 (记者白国龙、余晓洁) 中国航天科技集团董事长雷凡培在中国航天事业创建60周年之际透露, 中国计划2018年前后发射空间站试验性核心舱, 2022年前后发射20吨级舱段组合的空间站。到2024年国际空间站退役时, 中国可能成为全球唯一拥有空间站的国家。

雷凡培表示, 中国空间站建设方案已确定。空间站包括一个核心舱和两个实验舱, 有多个交会对接口, 能实现多飞行器同时对接。2018年前后, 空间站试验性核心舱将由“长征五号”运载火箭送入轨道。2022年前后, 我国将研制并发射基本模块为20吨级舱段组合的空间站。

此后空间站每年与载人飞船、货运飞船对接若干次进行补给, 在400公里左右的轨道高度上维持设计寿命10年的运行。届时, 中国将成为继俄罗斯之后, 以一国之力独立完成空间站建设的国家。

组织开展清理整顿、着力解决户口身份证重假问题, 在全国范围内全面启动居民身份证登记指纹工作, 建设失效居民身份证信息系统与公民身份信息系统联网核查。下一步, 公安部将进一步深化与社会各用证部门的联动机制, 建立冒用身份证人员黑名单制度。与此同时, 广大群众也要增强身份证安全保护意识, 一旦发现丢失被盗及时就近就地申报挂失并尽快补领新证, 有效期满及时换领新证并交回旧证。登记指纹信息的居民身份证可以有效防止被他人冒用, 群众可随时到公安机关办理登记指纹信息的居民身份证。